



# “危险,走开”第三课,民警“拼命三郎”走进小时小店送上反诈大法 最简单有效的反诈,就是不贪心

渡口温泉杯

第九届杭州市  
十佳亲民警察评选



本报记者 杨一凡 盛锐  
通讯员 傅宏波 王怡蕾

小店每天都会接触到形形色色的人,也是最易被诈骗分子瞄准的对象。

7月15日,钱江晚报携手杭州市公安局、浙江消防救援总队联合开展的“危险,走开”第三课,跟随杭州市十佳亲民警察候选人之一——被誉为“拼命三郎”的滨江区公安分局西兴(钱塘)派出所警长唐佳和,走进小时小店,聚焦反诈,讲解各种安全知识。

## A “唐警官常来开展反诈宣传 我对这方面很警惕”

唐警官到的第一家小店,是杭州迎春北苑的北村发艺。

“唐警官来了呀!”店老板郑先生迎了出来。唐警官可是郑先生的老相识了。

郑先生是江西上饶人,开这家理发店已有13年,如今还开了一家新店。

唐警官说,暑假期间,电信诈骗高发,滨江区民警阻止了多起电信诈骗,有的金额巨大。唐警官拿出反诈资料,讲解起常见的电信诈骗手段,“不贪不信,就不怕。”

说起电信诈骗,郑先生深有感触,“我有朋友被骗过,他被拉进一个三人微信群,群里说下载软件,投资收益率很高。我朋友动心了,还找我借钱。我很警惕,问他是不是被骗了。这个朋友自己偷偷投了钱,结果没法提现。我自己也接到过诈骗电话,平时唐警官经常来店里开展反诈宣传,我对这方面都很警惕的。”

店里有位顾客在理发,唐警官也送上了一份反诈提醒。

在店里,唐警官还顺便检查了灭火器,提醒店员注意消防安全。

## B 摆在店里的新车不能装电瓶 老车的电瓶取下后要摆好

第二家小店,是杭州迎春小区195号的夏佳电动车商行。

商行老板夏忠根,今年55岁,滨江人,开店20多年了,和唐警官认识也有十多年了。

我们到店里的时候,他正在室外修电瓶车。

“电瓶车商行最大的危险,是消防方面,比如电瓶爆炸、短路起火等。”唐警官对小店的各项消防设施进行了检查,“摆在店里的新车不能放上电瓶,老车的电瓶取下后要记得摆好,小心短路。”

唐警官说,曾经有店铺没有将电瓶合理摆放,导致短路起火。

在店门口,记者看到一台电瓶存取充电柜,里面有14个电瓶,时不时有外卖小哥过来换电瓶。唐警官仔细检查后告诉老夏,“这种柜子不能放到室内,万一发生意外会很严重,平时要多注意,保证它的安全。”

对于唐警官的叮嘱,老夏频频点头认可。

## C 网络订单多 尤其要注意网络诈骗

“猫咪面团”面包店是第三家店。几名店员正在忙碌,各式面包摆放在柜子上。

唐警官将反诈宣传资料送到店长王先生手里,“滨江区每年被诈骗的数额很惊人,反诈不能放松。”

王先生说:“我也接到过电信诈骗的电话。唐警官送来的反诈资料,我们也会发给顾客,大家一起提高反诈意识。”

最后,唐警官来到了“小时小店直播点”之一的舟东九份芋圆。

“你们网络订单多,微信上的陌生好友就多,尤其要注意网络诈骗。”唐警官着重介绍了网络诈骗相关内容,并将反诈骗资料送到店员手中。

“刷单、下假单,都是针对小店的常见诈骗。”唐警官说,其实,最简单有效的反诈骗办法就是不贪心,“别相信不劳有所得。”

店员耿阿姨表示,听完唐警官的介绍,对网络诈骗有了更深刻的了解。

## 新闻+

### “危险,走开”安全课堂走进舟山悬水小岛 消防小姐姐讲身边故事 触动人心

7月15日,在舟山定海盘峙岛上,6位农村小朋友围坐在村委会会议室里,两位从定海城区坐船来的消防小姐姐给他们上了一堂生动的暑期安全课。

这是钱江晚报携手杭州市公安局、浙江省消防救援总队联合发起的“危险,走开”安全课堂首次来到舟山。

盘峙岛是一个悬水小岛,面积4.3平方公里,本地人和外地人加起来约1000人。“岛上没有学校,常住的小孩子不多,但现在一些小朋友回爷爷奶奶或外公外婆家过暑假,给他们上一堂安全教育课很有必要。”盘峙村一位村干部告诉记者。

### 消防小姐姐引导式上课 小朋友踊跃发言

讲课开始前,朱璐璐给每位小朋友发了一本《小学生消防安全教育手册》。

上课了。首先是启发式的提问。“小朋友们,你们在生活中哪些地方要用到火,哪些地方要用到电?”

大家七嘴八舌抢着发言,“电饭煲”、“电暖器”、“点着的香烟”、“汽车”……

“你们都说得很好!”朱璐璐接着问道,“发生火灾后,应该怎么办呢?”

“打119!”抢先回答的居然是一位幼儿园小朋友。

“那你们知道怎么打报警电话吗?”朱璐璐跟小朋友说,首先要告知火灾发生的地点,火势有多大,有没有人员被困。一位小朋友插话说:“如果有小朋友被困,用锤子把玻璃砸开。”朱璐璐立马纠正说,救人一定要保证自身安全,你们要做的就是等消防员叔叔过来,给他们指路。

朱璐璐还结合电影《烈火英雄》的故事,给大家讲述火灾发生后应该如何逃生。

接着,朱璐璐给小朋友们讲了一起事故,提醒大家,不要在家玩火。去年2月,定海有一个小孩独自在家玩蜡烛,结果点着了垃圾桶,幸亏扑救及时,不然后果不堪设想。

朱璐璐总是借用身边的故事讲给孩子们听。“你们家里的电动车是怎么充电的?”她问。两位小朋友都说,爸爸下班后就把电动车充电,一直充到第二天早上。朱璐璐就给大家讲了发生在定海的一个事故,一家电动车修理店发生火灾,是车子充电引发的,有位70多岁的大爷睡在店里,不幸去世了。

“充电只要6到8小时就够了。”朱璐璐说,还有电线不能乱接,一个电源插座不能接太多充电设备,另外千万要注意,不能在家里和楼道里充电。

最后,朱璐璐还给大家讲述了一些防溺水以及如何识别身边的消防设施和消防通道的知识。

### 希望讲给小朋友的安全知识 可以转告爷爷奶奶

朱璐璐与华诗冰是舟山市定海区消防救援大队的宣传员。离开村委会后,两位消防员小姐姐还来到码头边的村居,检查了一些村民家的火灾隐患。在一名小朋友的外公家,朱璐璐指着厨房的油烟机告诉记者:“这油烟机擦得锃亮的,挺好的。如果油渍太多,也会引发火灾。”

舟山市定海区消防救援大队有关工作人员告诉记者,消防部门设有专门的驻岛联勤小组,定期到各悬水岛屿,开展隐患排查,进行宣传教育。“我们希望暑期安全课堂在给小朋友传递消防知识的同时,也期待小朋友听了这节课,能当起家庭消防监督员,提醒父母或小岛上的爷爷奶奶的一些不当做法。”

本报记者 唐旭锋 通讯员 华诗冰



唐佳和在小时小店讲解安全知识 石雷钢 摄

专栏 产权公告 接稿电话:0571-85311551

## 租赁公告

1、西兴街道聚园路290号1幢:3层1908.8平米,4层1909.2平米,6层1026.2平米,7层1029.1平米,8层1029.1平米,毛坯,可分层租赁。

2、三里家园二小区14幢103、203室,带装修,内有空调、燃气、床、柜子等家具。

价格面议,联系人:吴女士:88940202 赵先生:88939916



扫一扫,看“拼命三郎”唐佳和更多故事